

体院将试点探索“电竞本科”

多专业首次定性为“师范兼非师范”

在华东师范大学招办主任濮晓龙看来，“00后”孩子拥有更加良好的生活条件与教育氛围，具有更自由的精神、开放的思想、开阔的视野和更加个性化的需求，更加注重综合素质的全面发展。因而，从这方面来说，学校首先为了尊重学生的个性化发展，全面构建了“大类招生、分层培养，多元选择”人才培养模式，通过大类招生、主辅修结合、自主选课、开通转专业等多种渠道来为学生提供更多机会和选择。

对华东师大而言，今年一个很特别的招生举措是，学校除公费师范专业以外的其他基础类文理科专业，如汉语言文学、数学类、物理学类专业，以及教育学类专业等，专业定性为“师范兼非师范”，这些专业今年入学

定选择师范生身份的学生提供更多配套的教学资源。

据了解，今年学校的招生计划和去年持平，虽然没有新增招生专业，但还有几个新的动向值得关注。第一是教育学类专业，今年首次作为大类专业进行招生。教育学类专业中包括学前教育、艺术教育、特殊教育、特殊教育(心理)、教育康复学、公共事业管理、教育技术学7个专业；新生第一年进入“教育学类专业”后，进行通识教育培养，一年后根据学生的兴趣和成绩进行专业分流。

第二是今年的上海市综合评价录取方案，华东师范大学从去年2个专业组增加到了3个专业组。“其目的在在于为考生提供更多的选择和机会，让考生可以根据自己的兴趣选择专业组。对于参加今年综合评价录取方案的考生，需要更加关注高校的专业。”濮晓龙说道。



▲大学生参加汽车修理专业竞赛。
◀电竞专业越来越受关注。

本版摄影 青年报记者 吴恺 施培琦

小语种人才不仅会语言，更要通国家、精领域

对于新时代的外国语大学来说，小语种人才的培养亦是一种使命担当。今年新增的审批本科专业最多的是北京外国语大学，共新增14个小语种专业，且均为新专业。青年报记者获悉，上海外国语大学今年也有3个新招生专业，分别是捷克语(英语)专业、乌兹别克语(俄语)专业以及斯瓦希里语(英语)专业(本科四年制)。其中，捷克语、乌兹别克语属去年获批，斯瓦希里语则是今年获批本科专业。

“Hakuna Matata(哈库拉·马塔塔)”，但凡看过动画片《狮子王》的一定对这词不陌生。实际上，它来自一门神奇的语言——斯瓦希里语(Kiswahili)。斯瓦希里语(Kiswahili)属于班图语支，是非洲使用人数最多的语言之一，与阿拉伯语及豪萨语并列非洲三大语言，其全球使用人口基数已超过一亿人。

近年来，上海外国语大学主

动对接“一带一路”倡议，适应区域经济社会发展需要，率先提出“多语种+”战略，着力推进“战略语言”建设，加快培养非通用语种人才等五类人才，为国家和地方发展提供关键人才储备。学校制定了《上海外国语大学本科人才培养发展规划(2016-2020)》，提出大力发展非通用语种专业，重点增设服务“一带一路”倡议和社会经济发展急需的非通用语种专业。此外，学校加强战略语种课程培育，面向学生开设了“斯瓦希里语入门”“基础梵语”“乌尔都语基础”“基础马来语”“爪哇语入门”“普什图语入门”“塔吉克语”等多门非通用语种课程。本次增设的斯瓦希里语专业就将落地在上外东方语学院。

未来，上外斯瓦希里语专业学生不仅要接受斯瓦希里语听、说、读、写、译等方面的技能训练，还要学习斯瓦希里语语言、文学、历史、政治、经济、外交、社会文化

等方面的基本理论和基本知识，掌握一定的科研方法，具有从事翻译、研究、教学、管理工作的能力和素质。在专业培养方案中设置了英语副修课程模块，学生三年级时基本达到英语专业四级水平，四年级时可报考英语专业八级考试。

“语言不仅是交际的工具，更是知识创新和认知世界的工具。”上外相关负责人表示，学校培养的小语种人才不仅会语言，更要通国家、精领域。因此，一方面要求外语类专业拓展内涵建设，将政治、经济、文化等国别区域研究内容纳入非通用语专业课程体系。另一方面，在校级层面搭建多语种新闻、多语种金融、多语种法律等多个“多语种+”跨学科人才培养平台，以实验班的形式面向全校从各语言专业尤其非通用语种专业中招收学生，实施专业新闻、法律、金融等知识与能力的培训。

电竞解说方向今年招生 别以为是“不务正业”

电子竞技正成为一项全新的职业体育运动。随着亚洲奥林匹克理事会宣布将把电子竞技加入2018雅加达亚运会与2022年杭州亚运会，电子竞技，这一曾被人视作“不务正业”的项目正逐步迈向正规化与专业化。

上海体育学院教务处相关负责人指出，播音与主持艺术专业是在上海体育学院新闻专业的基础上创办的，始终把培养“具有影响力的体育节目主持人与解说员”作为办学目标，以培养有特色、被需求、高质量的体育解说和主持人才为出发点和立足点。2017年遴选

为上海市高校“应用本科”试点专业，今年则将开办电竞解说方向。

电竞并不等于单纯的打游戏，电竞的发展更健康和健全，需要通过专业人才的培养，使原本相对混乱的电竞市场得到正确引导。“电竞解说”只是上海体育学院“电竞专业”最先试水的一个领域，未来学校希望将此课程体系打造成高校电竞教学领域的模板，在传递正确价值观的同时，让那些将电竞作为自己职业梦想的年轻人能够得到专业的支持，让他们的梦想有实现的途径。因此，在此基础上，未来上海体育学

院还将试点探索国内首个“电子竞技”本科专业。学校为学生开设英语和韩语课程，还与第三方电竞公司合作，邀请他们为学生编写教材。

另据青年报记者了解，2009年，天津体育学院在该校体育文化传媒系设立电子竞技方向，主要课程包括：电子竞技专业课程、体育社会学、运动心理学、运动训练管理学、计算机网络基础、游戏编程基础、裁判法与赛事编排、赛事解说、新闻写作、视频编辑等。中国传媒大学开设的相关专业则是叫“数字媒体艺术·数字娱乐方向”。

提醒

填报志愿首选还是要合理定位明确目标

高考不再“定终身”，但仍是人生的重要关口，定义了考生将跨进哪所大学学习什么专业，以及未来可能生活的城市、从事的职业。这一切又在很大程度上取决于如何填报志愿，不得不慎。上海市本科院校联合大型招生咨询会将于6月17日在滴水湖畔的上海建桥学院举办，复旦大学、上海交大、华东理工大学、同济大学、上海中医药大学、上海对外经贸大学等沪上30多所高校参与，还有哈尔滨工程大学、大连理工大学、西安交通大学、西北大学等外省市近40所高校来沪参与，为考生及其家长提供权威的志愿填报咨询服务，各校招生工作人员现场答疑解惑、指点迷津。

上海高考沿袭多年的考前填报志愿，自去年开始，调整为考后高考出分后填报志愿。以往，本科志愿以“院校”为单位；本科志愿在统一高考成绩公布前填报；本科普通批次设1次征求志愿；如今，本科志愿以“院校专业组”为单位，本科志愿均在统一高考成绩公布后填报，本科普通批次设2次征求志愿。

究竟如何合理填报的填报志愿，市教育考试院指出，首先要合理定位，明确目标。批次合并、院校专业组的设置等改革举措让高校在实现内涵式的发展道路上不断注重突出主流学科和特色学科。尤其是端午小长假里要把高考三天，这一年，这三年，甚至一路走来的更长时间细细打量一番，根据自己真实的学习能力、学科特长和兴趣特点等综合定位适合的高校和专业。其次，校园开放日、高校咨询

会、网上咨询大直播等招生讯息的服务活动也将在近期相继举办，教育考试院建议考生不妨去到现场或登录相关网站、打开电视或收听广播、翻阅报纸对高校做更进一步的深入了解：招生政策有何变化？大类招生的培养方式是怎样的？投档录取的规则是什么？就业形势如何？中外合作办学的高校/专业有何培养特色？有些看上去相似的学校名称、专业名称在实质上有何差别……

青年报记者获悉，6月17日本科学院联合大型招生咨询会当天，上海海事大学、上海海洋大学、上海电机学院、上海建桥学院等临港四校也将对外开放，学生和家可以走进优美而新潮的大学城，校内教学科研实验室、文化体育场馆等欢迎考生与家长实地参访。除了上海市本科院校联合大型招生咨询会，还有一些单校的咨询会。例如华东师范大学计划于6月18日在中北校区举行。同济大学将于6月24日上午在四平路校区举行面向上海地区考生的高考招生咨询活动。

教育部的“2018年高考网上咨询周”活动，计划于6月22日在“阳光高考”信息平台正式启动，“咨询周”期间，全国招生高校将在线回答问题。市教育考试院拟在高考出分后的第二天起，举办上海高考本科志愿填报网上咨询以及志愿填报大直播活动，为考生、家长提供志愿填报方面的相关咨询。

当下，“大类招生”“国际视野培养”等被视为迈入招录新时代的新亮点，同样不妨对此做一番细致的了解和研究。